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Az országházból. 
r. A képviselőház mart. 14-ki ülésében Tisza 

Kálmán interpellálta a minisztert a felől, szándékszik-e 

intézkedoi az iránt, hogy a jövő képv.-választásoknál a 

főispánok hatalmukkal vissza ne éljenek. P. Szathmáry 

Károly a kolozsvári egyetem felállításának szükségét 

hangsulyozván, egy határozati javaslatot nyujtott be, 

mely szerint ez egyetem még ez év folytán felállittassék, 

s e végből a vallás- és közoktatásügyér még ez ülésszak 

alatt kérjen póthitelt; Henszlmann Imre pedig ugyan a 

kolozsvári egyetem mielőbbi létrejövetele érdekében sür- 

gette határozati javaslat alakjában azt, hogy a 15-ös 

tanügyi bizottságnak ez egyetemről szóló, már az osztá- 

lyokban is letárgyalt jelentése és törvényjavaslata mie- 

lőbb tüzessék napirendre, 

A székelyek kivándorlásának megakadályozására 

b. Orbán Balázs azt ajánlja, határozati javaslatában 

terjesszen a miniszterium tjavaslatot a ház elébe arról, 

hogyan lehetne ezen fölösleges székely népséget a kincs- 

tári uradalmakba telepiteni úgy, hogy egész községeket 

alkothassanak, s hosszasabb idő alatt törlesztenék a ne- 

kik kiosztott birtokok árát: kapnának olcsó földet, az 

uj gazdaság berendezésére kölcsönt, templom, papi lak, 

iskola számára ingyen területet, minden olyan nagyobb 

csoport települő, kik községet alkotnának. E tárgyban 

Lónyay gf miniszterelnök azonnal megjegyzé, hogy a 

kormány az ország minden népességre, de különösen 

a székely nép érdekének előmozditására mindig gon- 

dot fordított, s ezután is megtesz minden lehetőt. 
Péchy Tamás az elnököt megbizatni inditvá- 

nyozza, hogy aprilban az első ülésen teendő előterjesz- 

tésében soroljon elő minden ezen országgyülés alatt be- 

adott, de elintézetlenül maradott inditványt és határozati 

javaslatot, ugy a válasz nélkül maradt interpellatiókat is. 

Jókai a főváros rendezése tárgyában beadott htja- 

vaslatát óhajtaná indokolni már a következő napon — a 

ház e kivánatot 172 szóval 115 ellen visszautasitja. 

Azonban a miniszterelnök feláll, s előadván, hogy a 
főváros rendezése a főváros iránti kötelesség — arra 

kéri a házat, hogy a központi bizottság által e részben 

előterjesztett tjavaslatot enblőe fogadja el. Tisza K. e 

kérést nyomban parlamentarismus elleni ineréníylotnek 

nevezi, s az ellen tiltakozik. 
A közlekedési miniszter Gubody interpellatiójára 

adott feleletéből kiemelendőnek tártom azt, hogy tjavas- 

latot fog előterjeszteni az erdélyi vasut tökéjének feleme- 

léséről, hogy igy az első erdélyi vasutnál mutatkozott 

forgalmi nehézségeken segitni lehessen. A pénzügyér 

a Ferencz-csatorna kiépitése tárgyában terjeszt be tja- 

vaslatot. 
Az igazságügyminiszter által a bünvádi eljárást 

illető tjavaslat tárgyában benyujtott határozati javaslat 

került hapirendre, melynek czélja a tjavaslat tárgyalását 

előkésziteni. Chorin visszavételét tanácsolja az igaz- 

ságügyérnek, majd a jövő országgyülésre adjon be ala- 

posan kidolgozott büntető perrendtartást. Irányi elfogadja 

ez ideiglenes intézkedést, ha azon igéretet teszi a minisz- 
ter, hogy ez nem fogja utját állani a végleges büntető- 
törvénykönyv megalkotásának. Hodosy J. arra figyel- 

meztet, hogy a hatjavaslat czélja az, hogy egy 9y tagu, 

bizottság küldetvén ki, ez vizsgálja meg a tjavaslatot, s, 
mondjon véleményt róla. A hatjavaslat ellogadása szük- 
séges a nálunk gyarló lábon álló személyszabadság 
ügyében. A végleges. reformok létesülését ő nem minisz- 
teri igéretektől, hanem a ház nyilván kifejezett akaratá- 

tól várja, ez nála a biztositék. Bittó miniszter felel a 

felhozott ellenvetésekre, s végül Szakácsy és Várady 

szólottak e tárgyhoz. 
A képviselőház mart. 15-ki ülésének mintégy 

bevezetéseül Vukovics Sebő egy hosszas interpellatio- 

val fordult az igazságügyérhez s azt hozta ki abbólhogy 

a szegedi kir. biztosságot nem lesz tanácsos a közelgő 

képviselő választások idejére fenntartani. Az igazság- 

ügyér előlegesen is azzal nyugtatja meg az interpellálót, 

hogy a kir. biztosság hatáskörét az uj birósági törvény 

képezi, az előnyomozás csak is a büntetteseknek föl- 
deritésére vonatkozhatik s az illető egyének elleni vizs- 
gálatok a biróságok functioját képezik, ennek folytán a 
befogott egyének azonnal a biróságnak adandok át. 

Ez interpellatio után ismét többen szólottak az 
igazságügyérnek a bünvádi eljárást illető hatáfozati ja- 
vaslatról; a ház végre is azt elfogadta, csakhogy nem 

9, hanem 15 tagu bizottság küldetett ki a törvényjavas- 

lat átvizsgálására, s e bizottság jelentése a tjavaslattal 

együtt osztályülési tárgyalás alá is fog vétetni. 
Napirenden volt az 1848. V. és erd. II. 

módositásáról szóló tjavaslat tárgyalása. 
Magához a czimhez 48 szónok iratta fel magát; 

szólottak: Helfy, Tisza Kálmán, a ezímrőlé volt szó, 
mégis a tjavaslat enbloc elfogadása ellen pattogtatta 

könnyü nyilait; beszéltek még Móricz P., Mocsáry, 

Almássy S., Csernátony L., Lázár A, Csanády S., Szi- 

lády A. és Madarász József, ki a forradalmak jogosult- 

ságát bizonyitgatá, Angliából hozott példákkal, midőn a 

magyar választási törvény czimjének megállitásáról volt 

szó; igy beszéltek a többi ellenzéki szónok urak is min- 

den a napirendhez nem tartozó dolgokról, czifrábbnál 

czifrább módosításokat gondolva ki, mig Csernátony 
mindent tulliozitálva gorombáskodások közt a választási 

törvény módositásáról szóló törvényjavaslatnak : ,„Tör- 
vényjavaslat egy Lónyay-párt teremtéséről — czimet 

adta. Különben Madarásznak találó feleletet adott az 

elnök a jus resistendi éltörlésére utalva: 

tezikkek 

Az országos Deák-párt küldött- 
[ 

sége Deák Ferencznél. 
Az országos deák-párt küldöttsége martius 15-én 

10 órakor tisztelgett Deáknál, Rajncr Pál vezetése alatt. 
A küldöttség Mikes János gr. szállásáról indult 

Deákhoz, szobájába lépve általa egyenként szivélyes kéz- 

szoritással fogadtatott. 

Petki János élete. 
– Irta: V-s. - 

(Folytatás.) 

A barczasági gyászos kimenetelü harcz után Er- 
dély jobbjai közül a kik életben maradtak, részint török 

védelem alá menekülés, részint benn a hazában bujdok- 
lás által mentették meg magukat Básta fölfokozott indu- 
latának boszuállásától. Petkinek a menekülés vagy lap- 

pangás annyival inkább érdekében állott, mert Básta 

neki már csak azért is természetes ellensége volt, mivel 
az ország rendeitől 1603. márt. 10-én 15 pontból álló 

utasitással amaz ellen Bécsbe inditott követségnek egyik 

vezértagja épen ő volt. Ama kérdésre azonban, vajjon 
Petki ekkor külföldre futott-e vagy a hazában lappan- 

gott: nincsen világos adatom. Az utóbbi valóbbszinü; 
mivel egy később megismertetendő elegicus énekében, 

melyben e korszak van megsiratva, oly élénk benyo- 

másokat sejtető hüséggel festi Básta rémuralmát, s a 
hazára nehezült csapásokat, mint csak szemtanu teheti; 

a ki közelből látta az 1603. sept. 9-n megnyilt dévai 

gyülés eseményeit, midőn az ősz Sennyei imposans fel- 

lépése tartá fel ideig, óráig a véres bárdot Básta öldöklő 
kezében ; a ki látta, mint vérzett el Mathaeus Alexander 

bakó keze alatt jeles honfak egész sora, s látta, mint 
táplálkozik gyökérrel és saját éhen elhalt gyermekeinek 

hullájával az éhségtől gyötört, mindenétől megfosztott, 
mindenéb 

Mid Básta 1604. tavaszán Erdélyt a császári 
biztosok k mányára bizva távozott, a politikai légkör is 
tisztulni látszott; a menekültek és Bocskay megkezdték 
már és erős kezekkel folytatták a szervezkedés előké- 
születi, munkáját kün; ; annak távozása hasonló törek- 
vésekre nyitott alkalmat enn a hazában is. Petki csak- 
hamar Udvarhelyszék tő irálybirája lett, s általa Bocs- 
kai törekzéseinek e Székelytöld kebelében tekintélyes 

erők lettek megnyerve. 

. 

m 

A császári biztosok mihelyt neszét vették a mene- 
kültek és Boeskai ügye gyarapodásának, annak sept. 

12-én Erdélyhez intézett felhivásábólazonnal intézkedést 
tettek, hogy a haderő központosittassék; a székelységet 
kipróbált zsoldosuk Rácz György kezére bizták, s oct. 

25-n ráirtak Petkire és a főkapitányra, hogy az udvar- 

helyszéki erőket Rácz György zászlói alá bocsássák. 

Néhány nappal utóbb ugyancsak Petkihez és Udvarhely- 

szék közönségéhez küldött nov. 2-ki keletü rendeletük- 

ben, „minthogy némelvek az hitván hireken sopánkod- 

nak és különb-különbféle gondolatokban vadnak" s 
„minthogy az dolog nem oly szörnyen vagyon, az mint 

hirdetik,4 tudtokra adják, hogy Básta s Raduly vajda 

minden eshetőségre minden népével készen áll. ,„Itéljük 
azt – ugymondanak tovább - hogy ha némely külső 
ellenség valami változásra okot keresne is, de elő nem 
mehetne az dologban. Noha pedig az kegyelmetek ő 

felségéhez való hüségében és tökéletességében semmi 
kétségünk nincsen, mindazonáltal, minthogy hivatalunk 

azt mutatja, kegyelmeteket ő felsége nevével intjük, az 

miénkkel barátságosan kérjük, az elkezdett és ő felségé- 
hez megmutatott hüségben állhatatosan megmaradjon, és 

ha valami ellensége történik az országnak, az ellen ha- 
zája oltalmában, az ő felsége hüsége mellett ugy for- 
gódjék, hogy kegyelmetek mind ő fetségétől jutalmát 
vehesse, mind az keresztyénség előtt dicséretére essék." 

Mennyi foganatja volt Petkire nézve a császári 
biztosok jutalomigérésének, s ez és más hasonló leve- 

leinek, kitünik Haller Gábor decz. 14-kén hozzá irt le- 
veléből. ,Csudálkoznak (a biztosok) ezen -— irja Haller 
— hogy ennyi levelekre kegyelmed meg sem indult volt 

még, ki igen szükséges vala, kegyelmedet ugyan nem 
várhatták, hanem az szászságról 200 puskást bocsátá- 
nak az tolvajokra; immár, mint jártak oda, semmit fe- 
lőle nem hallottam; Csáki István hire is megcsendese- 
dék; némelyek azt mondják, hogy visszament. Bizony- 
nyal biszem penig egy nehány okokból, hogy nem Bocs- 

kay uram akaratjából jött be, hanem az maga fejétől. 

Ha kegyelmed mit ért ezek felől, ha még benn vannak 

és együtt vannak, jó volna kegyelmednek az urak. cs. 

biztosok) parancsolatjátóz tartani magát. 

i 

1 gyerm kinek és föképen az Posteritásnak, kmod ez je- 

Rajner a követkoző beszást intézte az ünnepelt 

hazafihoz : 

Minket ért azon megtisztető megbizatás, hogy elő- 

tted hódolatunk és tiszteletünket, bizalmunkat és ragasz- 
kodásunkat kifejezzük. Hódolunk bölcsességed előtt, mely 
megfektette az ország azon alapját, melyet fentartani 

szent kötelességünknek ismerünk. Tiszteljük önzéstelen- 

ségedet melyet hosszu politikai pályádon át mindig csak 
egyedül a haza boldogságára irányoztát. Bizunk benned 
és általad hazánk jövőjében, mert az általad kitüzött 

uton, az általad vallott elvek alapján bizton vélünk to- 

vább haladhatni: Ragaszkodunk hozzád és benned soha 

sem csalódott szivünk legmelegebb érzetével áldva tége- 
det, kérjük a mindenhatót, hogy számos évekig éltessen ! 

Az éljenek elhangozásával Deák körülbelül a kö- 
vetkezőket mondá : 

Barátaim ! Meghatva szivességtek által, nem tudom 
kifejezni köszönetem mélységét azon megtiszteltetésért, 

melyben részesíltetek. Öt éve, hogy ezen ösvényen já- 

runk, elmondhatom, hogy csak öt éve , mért élébb tsak 

óhajtás volt aza mi most nagy részben való Programról 

szólni most fölösleges, at programm azon része, mely 

közjogi kérdéseket illet, ki van féjezve a kiegyezési tör- 
vényben, hiszen a párt ezen az alapon alakult, és csak 

az szakadhat el a párttól, a ki ezen alapot elveti! Ezen 

az alapon akarunk tovább is haladni 

A mi a reformkérdést illetl, itt sem lehet többet 

mondani, minthogy a szabadelvüdemocratia alapján aka- 

runk haladni és létrehozni a mi létrehozható, Átalában 

az elmélet és a gyakorlat közt az életben különbség van, 

mert az elmélet a tudomány szabályait, a logika követ- 

keztetéseit veszi tekintetbe, és ezekkel a nehezebb kér- 

déseket is meglehet oldani papiron. 
De az életben egy más factor is van, és ez az em- 

ber akaratja A gyakorlatnak nincs akaratja, ez a, józan 

okosság szabályai szerint formuláztatik. Az embernek 

van akaratja, még pedig gyakran igen furcsa akaratja. 
Az képezi a nehézséget, hogy az elméletet miként lehet 
átültetni a gyakorlatba, és gakran tapaszltam annak igaz- 

ságát, mit Ben:ham mondott, hogy „a jónak legnagyobb 

ellensége a jobb.44 A jó előmozdítására az igen keveset 

tesz, a ki a jót csak azért nem fogadja el, mert jobbat is 
kdla létrehozni. 

Nagy hiba az, ha valaki akár valamely alkotmányt, 

akár valamely intézményt csak részleteiben akarna meg- 

itélni, mert nem lehet ma oly alkotmány, oly törvény- 
hozás, oly kormány, melynek hibái ne lennének. Mide- 

nekelőtt egészében kell a dolgot megitélni. Mint a keres- 
kedő, ki abból, itéli meg üzlete állását, hogy a bilance 
hogy áll; ugy a politikában is, mely a legnagyobb tu- 

domány, épen ezen szabályt kell követni. Ha valaki azt 
tüzi ki feladatul magának, hogy akár a kormánynak, 

akár a törvényhozásnak intézkedéseiben azt tekinti, mi 
hiányzik belőle, mi az, a mi hibás, mi az, a mi elma- 
radt, mint mindenütt, nálunk is azt fogja találni, hogy 
van hiány, s hogy nem minden tökéletes. 

könnyen okoskodhátik, mert azon „másképé-et nem le- 

NENTIRHREI 

De nekünk az a eedant megteet veg 
egyik vagy másik eljárásban a jelen körülmények közt 
több-e a jobb, mint a hiányos. Miányt lehet felledezni 
többet, de azért, mert hiányos , Azl élvetni a nél- 
kül, hogy hiánytálant tennénk elyébe helytelen eljá- 
rás lenne, mert akkor ismét hiányos lesz az ujy mint- 

hogy tökéletest alkotni nem. birank,1 szisméttott lennénk, 
hol elébb voltunk. 1 v 

De most nem az a kérdés, hógy ez vagy amaez 
hiányos volt-e; hanem az, hogy az alap fenntartassék-e ? 
Ha igen, akkot a cselekvény terére kell lépnünk, és a 
többségre támaszkodva, ha lehet azt ujra megnyerni. Itt 
a ti bölcseségteknek jutetl a feladat megtenni a teendé- 
ket. Ehhez pedig mindenek felett s bo gösszetartás szük- 
séges. Bizonyoson lesznek köztetek olyanak, kik ezzel 
vagy amazzal nincsenek megelégedve; de fontolják meg 
azok, htánytalant teremteni nem: lehet, s sáldozzák fel 
egyéni nézeteiket a közös nagy. ezélnak, mely, kiélem k 
szoros összetártást kíván. 

Minket nem a hatalom osiklándoz 4,sem azokat, 
kik a hatalom élén állanak, mert hiszen, mindenki, tudn, 
fogja közületek, hogy ezek mindenike inkább madgnene- 
külne tőle, imint holnáp;y csak a hazafiui érzet, nem pe- 
dig a hiuság csiklandósága tatlja őket ama poltzon, s 

vezeti, hogy ugy tegyenek, a min teszn ek Annal kia 
mgea terén áll, annak, igen, könnyü, m ert annak fele- 
őssége ninos. He valaki azt mondja, hogy ez, vagy 
Tga nem jó, annak máskép kellene dennie; az igen 

het bebizonyitani, mert az élet nem ruyhatjatfeg, a 

mi meg nem történt. A mi meg nem történt, az olyan, 
mint az ó testamentum mannája, , melyet mindenki ugy 
magyaráz, a mint tetszik, mely alatt mindenki olyat 

d 1.rejl it hi gondol re, mit hisz. miltada 
Ha a másik pártot velmydk 

a „másképízre nézvei mindenkinek különféle s felfogása 

van, mindenik a maága eszméje Sszerint rérti azt,! csak 
minálunk égy az eszme, esak: mi nem ismerhetjük azt 
másképen, s arra nézve mindnyájan egyetértünk. n 

Ismétlem: összetartás az, a mi most fő feladatunk 
Élénk éljenzés felelt ermeghatóan és a teljes meg- 

győzödés szoókott erejével elmondott velős szavakra, s 

miután nagy hazánkfia a jelenlevőkkel egyenkint kezet 
szoritott volna, a enötsog eltávozott. 1r0 vnrhmilosid A 

v tat sag alby a 

A Kol. Közi. s eredeti távsürgöny e. 
as -ToHet VS, 

ondon Gladstone az Alabama- gy 
ben általányt akar É.-Amerikának tl 

Madrid: Al Sagasta- és az Unionista- 

párt Amadeo király körül ssetakozik 4fo ei 1sleg 
Prága. A csen lapok a a nép é pre hiv ivat 

koznak, s arra figyelmeztetik, ogy a mi- 

niszterium, fennállása a választásoktól függ. 
ololakd feil 1- litds 

Haller tanácsa szintén elhangzott; Petkit utja más- 
felé vezette; ő nem a tanácsosok, hanem a haza érde- 
kében folytatta ez időben jótékony müködését. Mijába 

ruházták rá a biztosok a főkapitányságot, az őt le nem 
kenyerezte, sőt ezáltal nyert befolyását is a szabadulás 
utjainak egyengetésére használta fel. Hijában akartak 

legjobb barátjai: Haller Gábor, Mindszenti Benedek, 

Bornémissza Boldizsár által hatni rá, ő az ezek által 
előbb Fejéregyházára, majd Szász-Nádasra a commissa- 
rius urak parancsolatja ügyében adott találkákról kima- 
radt, sőt ezeket is mellék utakon saját zászlóinak meg- 

nyerni igyekezett; a mi neki ép ugy sikerült, mint a 

császári biztosok szemébe eszélyes eljárása által port 

hinteni. 

A császári biztosok 1605. január 3-án sürgető ke- 
mény parancsot küldöttek Petkire, hogy az udvarhely- 
széki székelységgel Hoftkirchen zászlói alá Szamosujvár 
védelmére siessen; Sármasági január 6-án meg azt irá 

meg neki, hogy Hofikirchent Toroczkónál elfogták és el- 
vitték Bocskaihoz. Január 15-én a biztosoktól uj parancs 
érkezett az előbbihez hasonló tartalommal; január 24-én 

ismét a biztosok nevével Mindszenti Benedek az udvar- 

helyi vár kapitánya és Konkoly Péter kézdiszéki kapitány 
sürgették a felülésre és iudulásra. 

E közben vette a Bornemiszsza Boldizsár, 
szenti Benedek, Bogáthi Menyhért, Vass Ferencz, Erdélyi 

István, Bornemissza Gáspár kiáltványát, melyben ezek 

őt a császári biztosok engedélye és nevével Petelébe ja- 
nuár utolsó napjára tanácskozásra hivják meg. A fel- 
hivást szószerinti tartalmával im itt közlöm: „Gondol- 

kodván az mi szegény hazánknak mostani romlott és ve- 
szedelmes állapotja felől : találtuk volt meg az com- 

akat, hogy ő ngok engednék meg közönsé- 
gesen az nemességnek, hogy egy bizonyos helyre con- 
vocalhatnók magunkat, holott az hazának jövendőbeli 
állapotja és megmáradása felől beszélgethetnénk és min- 
den jót is végezhetnénk egymással, Mely dolgot ő ngok 

approbálván minekünk megengedtenek. Intjük azért 

kegyelmedet szeretettel és kérjük is, hogy kmed consu- 

lálván először az hazának, azután magának, feleségének, 

len, az holott istennek seg 

bészélgethessünk, tanácsk 

dot, szegény hazánkra 
szükséges dolgainkról 

n 
die 18. januarii 1605. Aláirva a a 

helyett február 

varhelyszéket, 
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Béos rnatt 16. Az jalkotmány, bizottság a gali- 
oziai kiegyezésnek a közvetlen bir. tanácsi választások- 

kal való egybekapcsolása tárgyában a közelebbi ülésben, 
beadott összes inditványokat, elvetette, és elfogadta az 
albizottságnak a kormány által is pártolt munkálatát, 

hogyat. i azon mód, melyszerint Galiczia a maga köve- 

teit abir. tanácsba választandja, majd a választási re- 
form feletti tanácskozás alkalmával lesz megállapitandó. 
A bizottmány erre Biala városnak Galicziától való el- 

választása iránti kérvényét vette tárgyalásba. 
fáz oktátá tásüg izoltság elfogadta a népiskolaka, 

eő iskolák- és t képző intézetekben való vallás- 
tamtásra és ebbeli: költségek fedezéséfe vondtkozó kor- 
mányi előterjeszlést; aziországos és járási iskolatánácso- 
sok utazási költségeinek megtritáseret vonatkozó tvja- 

vaslat is elfogadtatott, 
Prága, mart. 16. A Prager zg a csehországi 

helytantónak y hirdetményét közli, mely szerint a tar- 
tomány gyülési választások a falusi községek által tapril 
18-kán, a városok, iparos helyek és kereskedelmis kam- 

rák által april 20-kán es a agybirtokbe által ápril 

22-kén, esznok cszkézlendők- 

ilés feloszlatását mint jelemékeny eseményt. 
RFiume,, mart. 16. Az északi földsarki utazó „Vey- 

vrest érkezett és s északi földsarki espedttóra 

az rik ke és l közt már 

n rggatetao rennek afolytán uj egyezkedés van ki- 

két katonai laktanyaszolga, egyerkéti 180 mrt 

. 
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Bukarest, mart: 16 A senatus elfogadta va vas- 

uti szelvények kifizetésére szükségés 10 millió kölcsönre 
vonatkozó előterjesztményt: A kamara a romániai vas- 

utaknak az osztrákAmagyaár pályákhoz való csatlakozási 

pontja felett tanácskozik. 
Páaris, mart. 16. A budgett-bizottmány tegnapi 

ülésében Thiers a fonadékokra 51 millió, és a nyers 
anyagokra 60 millió adót javasolt felvétetni. Mint mond- 
ják, ez utóbbi adót hajlandó a bizotság elfogadni; de az 
előbbenit határozottan ellenzi. Thiers ezen idditványt a 

nemzetgyülésnek is elő fogja terjeszteni. 
Madrid, mart. 16. Montpensier herczeg fustonista 

manitestumot fog kibocsátani, melyben a cortes általi 
kijelöltetést elutasitja, és Alptionz hertzegnek a spanyol 

trónra lcendő emeltetését ajánlja. 

London, mart. 15. Az alsóházban Gladstone Dis- 

raeli kérdésére azt válaszolja, hogy a holnap üsszeülendő 

ministertanács fog tanácskozni Fish válasza felett, 1és 

hogy ő csak ezen tanácskozás után tehet e tekintetben 

közléseket. Horsman bejelenti, Gladstonetól azt fogja 

kivánni, hogy az amerikai viszálybán a további javasla- 

tokat, azok végleges elfogadíatása előtt, terjessze a par- 

lament elé. 
Madrid, mart. 15. Az „Igraldadó" egy lissaboni 

levele jelenti, hogy a portugalli forradalmárok nagy 
reményt helyeznek a spanyolországi eseményekbe, és 

hajlandók, minden köztársasági mozgalmat gyámolitani. 

A „Moniteurs szerint Párisban alkudozások foly- 
nak Serusohett orosz tábornok, s az ottani főbb lengyel 
emigránsok közt, a lengyel párt, s, az orosz kormány 

közti kibékülés. végett. Az utóbbi amnestiát ajánl föl az 

1863-iki fölkelésben compromittált összes egyének szá- 

30 A vagyon közösség ügye a legközelebbi közgyülésnek 

Éerenczet. Rajner Pál, Lónyay miniszterelnököt. Pulszky 

mára. Ha az alkudozások sikerre vezetnek, a czár Ale- 
xis nagyherczeget lengvelországi alkirálylyá togja kine- 

vezni. 

UJBONSÁGOM. 
Kolozsváry mározius 18. 1872. 

– T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak év- 

negyedes előfizetéseiket mielőbb megujitani, ne- 

hogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. 

Egyuttal uj előfizetést nyitunk 1872. april-deczem- 

berre 9 frttal, april-septemberre 6 frt o. é. A szerk. 

= A képviselő ház mártius 17-iki ülését a kér- 
vények tárgyalása vette igénybe s szolgáltatott anyagot a 
tárgyallásnak végtelenig lett meghosszabittatásárá ugy hogy 

eredmény mnélkül oszoljék szét a ház. Egy képviselő, irja 

a „P. Naplót nem éri be azzal, hogy agyon beszéljék a 
többséget, hanem egész komolysággal elkezdett a házban 
énekelni, agyon akarják énckelni a többség türelmét. Az 

esti ülésben „nemzetiségi4t vita is folyt. 

— A kolozsvári „Dalkör" vásárnap mutatta 
be magát a közönségnek ez évi első rendes dalestélyével 
a városi vigardában. A jelen volt nagy számu válogatott 

azaz müűértő közönség hálával tartozik e tösgyökeres 

magyar dalárdának az élvezetes estélyért. A kardalok 

a négyesek, ugy a Verbőézy K. V. müködő tág áltál éne- 

kelt bariton szóló a közönséget szüni nem akaró taps- 

viharra ragadta. A karról általában annyit: hogy az ha- 

talmas erőkből s oly műértéssel van egybeállitva, hogy 
az öszhanggal kibékitené a legszigorubb kriticát. = 
Voltak kritikusok is, kik tapsaikkal adtak kifejezést el- 

ismerésüknek. A zeneértők közül ott láttuk: Pichler 
Bodog, Stőger Béla, Brassai Sámuel urakat, a nők kö- 

zül figyelmet érdemlők Gegenbauerné és Ruszicska 
Béláné urasszonyok, kiknek dicsérete az egyletnek csak 

ösztönül szolgálhat a jövőre. Mint szép tenor hang tünt 
ki ugy a karból, mint a tenor és bariton kettős alkal- 

mával a Scholaster J. uré. Elfogalatlan műértők itélete 

szerint, a kolozsvári két dalegylet közt az első hely, a 
kolozsvári „Dalkörte illeti. Végül nagyot tánczoltak. 

— Királyi kegyadomány. Ő felsége Sopron- 

megyébe kebelezett Sarród, község tüzkárosult lakossai- 

nak fölsegélyezésére magánpénztárából, 400 ftot adomá- 
nyozni méltóztatott. 

- A képviselőház központi bizottsága a főváros 

rendezését illető törvényjav aslatban valószinüleg, a kö- 

vetkező módositásokat fogja inditványozni ; 1) A főispáni 
intézmény elejtetik, helyette 3 választott jelöltből, a kor- 

mány nevez ki egy főpolgármestert; 2), 1200 legtöbb 

adófizető szavazó választ az egész városból 200 virilist; 

tartatik fenn, Az ellenzék vezérfénfiai ma azt ajánlják a 

konmánynak, hogy bizonyos meghatározott idő alatt be- 

fejeznékya fővárosi törvény feletti vitát, ha a kormány 
módositásokat enged. Tóth Vilmos kijelenté, hogy az en 

bloc elfogadást visszavonják, mihelyt, valaki ellenbeszél 

és ekkor elejtik azy egész javaslatot; concessiót nem 

adnak. 

— A Deák-párti értekezletet márcz; 15-én 
barátságos lakoma követte a „Hungáriában", melyen 

mintegy 300-an voltak jelen, nem hiányozván a lelkes 

pohárköszöntések sem : gr., Szapáry Ántal elnök, a ki- 

rályt. Gr: Zichy Mánó, a királynét. Gr. Lónyay, Deák 

Férencz, a Deák-pártot. Justh József, az egyetértést, 

Pulszky F., isth Józsefet, mint a Deák-kör elnökét. Br, 
Vay Béla, Deákot. Bujanovics Sándor, a vidéki Deák- 
pártot, Gross Pulszkyt. Br. Vay Lajos, a hazát. Bossányi 
László, a Deákp. képviselőket. Lutinovits, Haynaldot. 

Wahrmann a sajtó jelen volt képviselőit éltették, 

- A fővárosok rendezéséről szóló javaslat 

en bloc elfogadtatását illetőleg a kormány részéről a 

képviselőház martius 16-iki ülésében megtörtént az elő- 
terjesztés. A kormány e lépéssel megkinálta a baloldalt, 

ha ez elveti a javaslatot, s a felelősség is őt fogja ter- 

helni. A Deák-párt belenyugszik abba is, ha a baloldal 

a javaslat tárgyalására külön napot akar kitüzetni és 

kész ez ügyben permanens ülést is tartani. A Deákpár 

ezzel alkalmat ad a nagy közönségnek is tisztán meg- 

győződni, hogy mely táborban keresendők a reform el- 

lenségei. 

— A reformpártról azt hallani, hogy az or- 
szágos programmot már összeállitotta Károlyi Ede és 
Schwartz Gyula, s meg fog jelenni e napokban. 

— A Miletits-párt egy nagy szerb értekezletet 
akar egybehivni Becskerekre mielőtt a választási moz- 

galmak megkezdődnének. A „Zastava" hosszasan fejte- 

geti ennek szükségét. 

—- Az alapitási viszketegről a „Heti Kronika" 
következő adatokat közöl: A kereskedelmi ministerium- 

nak f. év jan. 1-től 32 nagy bankintézet alapszabályai 

mutattattak be, melyek közül több intézet 10, 18 sőt 20 
millió ftnyi alaptőkét emlit alapszabályaiban. Ezenkivül 
még 47 takarékpénztár folyamodott alakulási engedélyért. 

Az alapitások január 1-től 200 millió ftnyi alaptőkéről 

szólnak, ha ennek csak 400, fizettetik be a társulatok 

müködésekor, ugy a magyar pénzpiacz 80 millió kész- 
pénzre szorul. 

— Szilágyiné V.R. asszony jutalmára jövő csü- 

törtökön két uj operette kerül szinre, czimök „Takarodó 

után" és „Tulipatán", egy-egy felvonásban; irta Offen- 

bach. Kedvelt operette énekesnőnk bizonyára nem szorul 

hosszas ajánlgatásra ; tehetsége eléggé ismeretes, s kö- 
zönségünk soha sem vonta meg tőle pártolását. 

- Utazók könyvtára II, ép most jelent meg 
Petrik Géza pesti kiadó-bizományában. Tartalma: Az 

árvavagyon, A nagyszerü Tichborneper. A titokteljes 
orvos. 

- Mennyi adosága van páris városának ? 
Leon Say szajnamegyei főnök jelentése szerint: Páris 

városainak 1000 milió szabott s 130 millió lebegő adós- 
sága van. 

(Ceerolog.) Dietrich Samuel, helybeli kereske- 
dő, a kolozsvári k ereskedelmi- és ipar-kamara több éven 
át volt elnöke, a polgári aranyérdem-kereszt tulajdonosa, 

választott pplgát és a helybeli ágost. evangyélmihegyház- 

tanácstagja, f. é. márczius 16-án d. e fél 12 órakor, 
végelgyengülés következtében végezte közhasznu munkás 

földi létét, életé 80-ik, boldog házassága 42-ik évében, 
miről özvegye Haupt Josefa és a boldogult nevelt leánya 

Pap Josefa, mélyen megilletődve, szomoru jelentést tesz- 
nek a rokonok és barátoknak. Hült tetemei f. hó 18-sn 
délután 4 órakar fognak, rövid halotti könyörgés után, a 

kispiaczsori 277. sz. tulajdon házától, az Ágost, ev. sir- 

kertben az örök nyugalomnak átadatni Kolozsvártt 
1872. márcz. 16. 

1-1 Nemzeti szinház. Szombaton, márczius 
16-án, Kovács Gyula jutalmául, ,III. Richard király 

adatott, A nehéz czimszerep Kovács Gyulának jutott 

azon nagy feladattal, hogy megelevenitse, s a hatalom- 
vágy és képmutatás vonásaiból megalkossa, a nagy britt 

költő e nagyszerühalakját, Látszott, hogy a jutalmazott 

sok, gonddal tanulmányozta, Richardot; voltak sikerült 

momentumai, s több mondatot erőteljesen, kifejezőleg 

szavallt. hatalomvágy föllobbanó kisérteties lángja 

mellett, ,olykor-olykor beláthatánk, e gonosz lélek sötét 

örvényébe is — A koporsó-jelenetnél, midőn Lady 
Annának elmondja, hogy férjének ő a gyilkosa, s ennek 

véres holttesténél mégis reáj veszina, nőt, hogy a jegy- 

gyürüt tőleselfogadja — valóban müvészi erő kell 
hogy egmomentum visszásnak ne tünjék fel. - A jutal- 

mazottat a szorongásig megtelt ház imegjelenésekor 

hosszas ideig tantó tapssal s koszoru és virágfüzérekkel 
fogadta. E felett tisztelői egy értékes gyürüvel és ezüst 

serleggel lepték meg. A többi szereplők közül kiemeljük, 
a körünkből távozó K. Jászai Marit, (ki ezuttal utolszor 

lépvén fel, a közönség első megjelenésekor, vers és egyéb 
kitüntetéssel tisztelte meg.) Boér Emmát, Fehérvári- 

nét, Mátrajtés Eiehner Annát.. 

Kedden, márczius 19 én „Mártha".— Vig opera 4 

felvonásban. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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